
Anfrage 

der Abgeordneten Sigrid Maurer, Freundinnen und Freunde an den Bundesminister 
für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft 

betreffend Außeruniversitäre Forschungsinstitute 

BEGRÜNDUNG 

Im Jahr 2010 wurde von der damaligen Wissenschaftsministerin Beatrix Karl die 
Basisförderung für außeruniversitäre Forschungseinrichtungen eingestellt. Die 
Streichung der Lebensgrundlage für weite Teile der österreichischen 
außeruniversitären Forschungslandschaft geschah trotz starker Proteste der 
Betroffenen nach nur kurzfristiger Ankündigung und ohne vorhergehenden 
Evaluierungsprozess. 

Einige Institute konnten an Universitäten oder andere Forschungsinstitutionen 
angegliedert werden, andere fanden alternative Finanzierungsquellen, einige 
mussten geschlossen werden. Es ist nur wenig darüber bekannt welche konkreten 
Auswirkungen die Maßnahme auf die Entwicklung der außeruniversitären Forschung 
hatte. Es fehlt ein Gesamtüberblick über die Situation der außeruniversitären 
Forschungslandschaft in Österreich . 

Die unterfertigenden Abgeordneten stellen daher folgende 

ANFRAGE 

1) Welche außeruniversitären Forschungseinrichtungen erhielten vor der Streichung 
2010 eine Basisförderung vom damaligen BMWF? Bitte um Auflistung inkl. Höhe 
der Förderung im Jahr 2010. 

2) Welche außeruniversitären Forschungseinrichtungen waren von der Streichung 
der Basisförderung betroffen? Bitte um Auflistung. 

3) Welche jener außeruniversitären Forschungseinrichtungen , denen die 
Basisfinanzierung gestrichen wurde, wurden seither geschlossen? Bitte um 
Auflistung samt Schließungszeitpunkt. 

4) Welche außeruniversitären Forschungseinrichtungen erhielten im Jahr 2014 
Förderbeiträge vom bmwfw? Bitte um Auflistung inkl. der jeweiligen Höhe der 
Förderung. 
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5) Welche außeruniversitären Forschungseinrichtungen wurden an Universitäten an
bzw. eingegliedert? Bitte um Auflistung und Nennung der jeweils übernehmenden 
Universität. 

a. Wurden die genannten Forschungseinrichtungen in den 
Leistungsvereinbarungen 2016-2018 berücksichtigt? Wenn ja, welche? 

6) Welche außeruniversitären Forschungseinrichtungen wurden an die 
Österreichische Akademie der Wissenschaften an- bzw. eingegliedert (bitte um 
Auflistung)? 

a. Wurden die genannten Forschungseinrichtungen in den 
Leistungsvereinbarungen 2016-2018 berücksichtigt? 

7) An welchen anderen mit öffentlichen Geldern finanzierten Einrichtungen und 
Institutionen (Ländern , Kammern , Vereinigungen , etc.) wurden außeruniversitäre 
Forschungseinrichten an- bzw. eingegliedert? Bitte um Auflistung nach an- bzw. 
eingegliederter Forschungseinrichtung und aufnehmender Institution . 

8) An welche sonstigen Einrichtungen wurden außeruniversitäre 
Forschungseinrichten an- bzw. eingegliedert? Bitte um Auflistung nach an- bzw. 
eingegliederter Forschungseinrichtung und aufnehmender Institution. 

9) An welche konkreten außeruniversitären Forschungsinstitute hat das bmwfw 
zwischen 2010 und 2014 Aufträge vergeben und in welcher Höhe (bitte um 
Auflistung)? 
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